ΔΙΑΧΥΣΗ ΜΕ ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ
1) Ένα πρόβλημα μοριακής διάχυσης είναι η οξείδωση μετάλλου (Μ)  σύμφωνα με τη γενική αντίδραση: 
M + (1/2)x O2 (MOx
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Κατά την έκθεση μιας πλάκας μετάλλου Μ σε αέριο οξυγόνο (συστατικό Α), λαμβάνει χώρα μια πρώτης τάξης αντίδραση με σταθερά  k"  κατά την οποία παράγεται ένα στρώμα οξειδίου (συστατικό Β) πάνω στην πλάκα του μετάλλου. Θεωρείστε ότι ο ρυθμός μεταβολής του διαλυμένου οξυγόνου στο στρώμα είναι μικρός σε σχέση με το ρυθμό αντίδρασης. Η συγκέντρωση του οξυγόνου στην ελεύθερη επιφάνεια του στρώματος οξειδίου (θέση z = 0) είναι  CA0. Το οξυγόνο διαχέεται μέσα στο στρώμα σύμφωνα με το νόμο του Fick για να φτάσει στην επιφάνεια αντίδρασης στη θέση z =δ  όπως φαίνεται και στο σχήμα. 

Να γραφούν γραμμομοριακά ισοζύγια για (α) το οξείδιο και (β) το οξυγόνο κατά μήκος του πάχους του στρώματος οξειδίου σε μη μόνιμες συνθήκες.

(γ) Να δειχθεί ότι στην επιφάνεια του μετάλλου (z=δ) η συγκέντρωση του οξυγόνου δίνεται από τη σχέση: 
[image: image5.bmp]
όπου DAB η διαχυτότητα του οξυγόνου διαμέσου του στρώματος του οξειδίου και CB η γραμμομοριακή πυκνότητα του στρώματος του οξειδίου.
(δ) Να εξαχθεί έκφραση για την χρονική μεταβολή του πάχους του στρώματος οξειδίου όταν στην σχέση του ερωτήματος (γ) ο όρος στα δεξιά είναι αμελητέος. 

(ε) Πώς μεταβάλλεται η έκφραση στο ερώτημα (δ), εάν η διεργασία ελέγχεται από την διάχυση; 
2) Ένα σφαιρικό σωματίδιο Α τοποθετείται σε υγρό Β, στο οποίο είναι λίγο διαλυτό. Το σωματίδιο διαχέεται στο υγρό και ταυτόχρονα καταναλώνεται μέσω χημικής αντίδρασης 1ης τάξης. 
i) Προσδιορίστε την μεταβολή της συγκέντρωσης του Α στην ακτινική διεύθυνση υποθέτοντας μόνιμες συνθήκες.
ii) Με την παραδοχή των ψευδο-μόνιμων συνθηκών, βρείτε μια έκφραση του χρόνου που απαιτείται για την μείωση της αρχικής ακτίνας Ro σε R.
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3) Στην επιφάνεια ενός μικροσκοπικού σφαιρικού σωματιδίου καταλύτη ακτίνας R η αντίδραση μετατροπής 2Α(Β συμβαίνει ακαριαία και μη αντιστρεπτά. Το αντιδρών Α θα πρέπει να διαχυθεί προς την επιφάνεια του καταλύτη μέσω της στιβάδας διάχυσης πάχους δ και το προϊόν Β να διαχυθεί μακριά από την επιφάνεια. Να γράψετε τις υποθέσεις που κάνετε και να βρεθεί η σχέση για την ροή του συστατικού Α. Ποιος είναι ο ρυθμός παραγωγής του Β; Για r
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R+δ, cA=cΑδ. 
R





δ





R





�








_1445505219.unknown

_1235393278.unknown

